

سوال

در توشیح ابی حمزہ:

جواب

م السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

کیا یہ ثابت ہے کہ امام یحییٰ بن معین رحمہ اللہ نے امام ابو حنیفہ کو ثقہ یا صدوق قرار دیا تھا؟ تحقیق کر کے جواب دیں۔ جواکم اللہ خیراً

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

م السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

والصلاة والسلام على رسول الله. أما بعد!

رے علم کے مطابق امام یحییٰ بن معین البغدادی رحمہ اللہ کی طرف منسوب توشیح ابی حنیفہ والی تمام روایات کی تحقیق درج ذیل ہے:

بیرونی ص ۱۲۸)

روایت تین وچر سے مردود و ملکہ موضوع ہے:

ل: اس کا راوی محمد بن الحسین الازدی ضعیف و مجروح ہے۔

دیکھئے تاریخ بغداد (ج ۲ ص ۳۵۹-۳۶۰)

حافظ ابن حجر نے کہا: اور ازدی ضعیف ہے۔ الخ (بدی الساری ص ۳۸۲ ترجمہ احمد بن شیبہ)

م: ازدی سے امام ابن معین تک سندنا معلوم ہے لہذا یہ روایت منقطع و سلبہ سند ہے۔

م: حافظ ابن عبد البر سے ازدی تک سندنا معلوم ہے۔

۹

بی بی حنیفہ ص ۱۲۸)

ن: (۸۲۷) کسی امام (؟) نسفی سے بغیر سند کے ذکر کی ہے اور نسفی سے لے کر احمد بن محمد البغدادی تک سند حذف کر دی ہے۔

البغدادی کون تھا؟ یہ بھی (برمودا) کی طرح (رازوں میں سے ایک راز ہے۔ ان تین علموں اور مخالفت ثقات کی وجہ سے یہ روایت مردود ہے۔

التحقیق کتب صحیحہ ص ۱۲۵)

مناقبہ ہر فتنہ کا نشی، کئی تہمتوں کی نیکلی تھو تھو کی ہے بلکہ دیکھئے مناقبہ الصحیحہ ص ۱۲۵)۔

ن (۵) اووملیر وعلیٰ صلیبیلہ (۲۰-۳۵)

ل ۱ ۵۳۷ اور لسان السیران (۲۱۲-۳۱۲)

ی (ان کی توشیح و تہمتیں ہیں)۔

ابن خسر و کا استاد ابو منصور اشعری نا معلوم ہے۔

۱۰ (۱۰-۳۳۰)

بوالقاسم التوشیح کے باپ محسن بن علی بن محمد بن ابی النعم نے یہ روایت کسی ابو بکر سے بیان کی، جو غیر متین ہے۔

برآ کی تحقیق میں گزر چکا ہے۔

معلوم ہوا کہ یہ ساری سند ظلمات اور گرگراہوں کی وجہ سے موضوع ہے۔

کے مرفیاتی غزنوی (علی بن الحسین شیبہ) سے اوپر والی سند حذف کر کے بیان کی، جس پر تبصرہ اوپر گزر چکا ہے۔ ضعف الطالب والمطلوب آل دیوبند کی جرأت پر حیرت ہے کہ وہ کس طرح ایسی موضوع، بے اصل اور مردود روایات جن جن کی بطور حجت پیش کرتے ہیں؟!

متزیوں اور انھیں کی روایات کے دروازے بھی ان لوگوں کے لیے دن رات کھلے ہوئے ہیں۔ سبحان اللہ!

اد ۸) ۲۳۵ ت ۲۳۶) کتاب الاقنات لابن حبان (۸) ۲۱۱) اور المعظم لابن الجوزی (۱۲) ۵۶۰، ۶۶۰، وفیات ۵۶۲)

خلاصہ یہ کہ یہ سند بالکل صحیح ہے۔

تنبیہ: قاضی ابویوسف کو چونکہ جمہور محمد میں نے ضعیف قرار دیا تھا لہذا تحقیق راجح میں وہ ضعیف تھے۔ دیکھئے علمی مقالات (ج ۱ ص ۵۳۳-۵۳۸)

امام یحییٰ بن معین سے قاضی ابویوسف کی توثیق والی دیگر روایات بھی ہیں۔

دیکھئے علمی مقالات (ج ۱ ص ۵۳۵)

وسری طرف یہ بھی صحیح روایت ہے کہ یحییٰ بن معین نے قاضی ابویوسف کے بارے میں کہا: "اس کی حدیث نہ لکھی جائے۔" (الکامل للتحقیق ص ۵۳۳-۵۳۹)

اس صحیح روایت اور جمہور کی جرح کی رو سے امام ابن معین کی قاضی ابویوسف کے بارے میں توثیقی روایات منسوخ ہیں۔

(۳) ابو خالد یزید بن العیثم الاذق الیہ نے اپنی کتاب میں کہا:

میں نے یحییٰ (بن معین) کو فرماتے ہوئے سنا: وہ حدیث ہے موسیٰ بن ابی عائشہ عن عبداللہ بن (شاد) عن جابر عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی سند سے ابو حنیفہ روایت کرتے تھے: من کان لہ امام فقرأہ امام لہ قراءۃ (جس کا امام ہو تو امام کی قراءت اس کی قراءت ہے) یہ حدیث کچھ چیز نہیں ہے، یہ صرف

یہ قول ابن معین سے صحیح ثابت ہے۔ یزید بن العیثم بن طہمان ثقہ تھے۔

فی (۲۳۳) تاریخ بغداد (۱۳) ۶۶۶۳ اور المعظم (طبہ قدیرہ ۵، ۱۵۵، طبہ جدیدہ ۱۲، ۲۶۶ وفیات ۵۶۳)

(۴) محمد بن عثمان بن ابی شیبہ رحمہ اللہ نے فرمایا:

یحییٰ بن معین سے ابو حنیفہ کے بارے میں پوچھا گیا تو میرے بیٹے (یزید) نے فرمایا: "ابو حنیفہ صحیح ہے، جس سے امام لہ قراءۃ (جس کا امام ہو تو امام کی قراءت اس کی قراءت ہے) یہ حدیث کچھ چیز نہیں ہے، یہ صرف

(۱۳۶ ص ۴۱۶)

دونوں نے محمد بن عثمان بن ابی شیبہ سے بیان کیا ہے اور محمد بن عثمان مذکور جمہور محمد میں کی توثیق کی وجہ سے حاکم اور پریشی ثقہ (درمختص علی ہذا لکیتہ) (ج ۱ ص ۵۳۳-۵۳۹)۔

(۵) خطیب بغدادی نے کہا:

نس الارزق: حدیثا جعفر بن ابی عثمان قال: سمعت یحییٰ وسائتہ عن ابی یوسف وابی حنیفہ فقال: ابویوسف اوثن منذی الحدیث، قلت: فکان ابو حنیفہ یکذب؟ قال: کان ابی فی نفسہ من ان یکذب

جعفر بن ابی عثمان (الطیلسی) سے روایت ہے کہ میں نے یحییٰ (بن معین) سے ابویوسف اور ابو حنیفہ کے بارے میں پوچھا: تو انہوں نے فرمایا: حدیث میں ابویوسف اس سے زیادہ ثقہ تھے۔ میں (جعفر) نے کہا: کیا ابو حنیفہ بھوٹ بولتے تھے؟ انہوں نے کہا: وہ بھوٹ بولنے سے فی نفسہ بہت بلند تھے۔

اسی سند صحیح ہے اور راویوں کا مختصر حال درج ذیل ہے:

ندب ۱۰ ص ۵۶۱ (۵۵۶)

ندب ۱۱ ص ۵۵۵ (۶۰۸)

.. (۱۶) اور تذکرۃ الحفاظ (۳) ۹۸۸

(۳) محمد بن یونس الارزق ثقہ تھے۔ (تاریخ بغداد ۳ ص ۳۲۶ ت ۱۵۶)

ندب ۱۰ ص ۵۶۱ (۳۲۰)

یہاں پر بطور فائدہ عرض ہے کہ ابویوسف کا نعمان بن ثابت سے زیادہ ثقہ ہونا اس بات کی دلیل نہیں ہے کہ امام یحییٰ بن معین کے نزدیک قاضی ابویوسف: "لا ینتخب حدیثا تو ثقہ روایت کئے جویا یہ علم بطریق علم

قاضی ابویوسف کو جمہور محمد میں نے ضعیف قرار دیا ہے لہذا نعمان بن ثابت رحمہ اللہ پر ان کی ترجیح کا مطلب یہ ہے کہ نعمان جمہور بلکہ بہت زیادہ محمد میں کے نزدیک مجروح تھے۔

اس تحقیق سے ثابت ہوا کہ امام یحییٰ بن معین رحمہ اللہ سے امام ابو حنیفہ کی توثیق ثابت نہیں بلکہ جرح اور تضعیف ثابت ہے۔

والغفار ویونبئی نامی ایک شخص نے امام ابن معین کے بارے میں لکھا ہے:

ندب ۱۰ ص ۵۶۱ (۱۹)

عبدالغفار کی یہ بات بالکل بھوٹ بلکہ کالاجھوٹ ہے۔

ابن معین کا مقلد ہونا قطعاً ثابت نہیں اور یہ کیسے ممکن ہے کہ وہ حنفی ہوں اور پھر اپنے امام کو ضعیف اور لایکتب حدیث کہتے رہیں؟!

وہ نہ حنفی تھے اور نہ مقلد تھے بلکہ عظیم الشان محرت اور تحلیل القدر عالم تھے۔ عالم مقلد نہیں ہوتا بلکہ "تقلید" کرنا تو جابلوں کا کام ہے۔

حافظ ابن عبدالبر الاجدلی نے لکھا ہے:

ابن معین (العلی بن ابی یوسف) نے کہا: "ابو حنیفہ صحیح ہے، جس سے امام لہ قراءۃ (جس کا امام ہو تو امام کی قراءت اس کی قراءت ہے) یہ حدیث کچھ چیز نہیں ہے، یہ صرف

غلام ابن القیم نے لکھا ہے:

ابن عبد اللہ (علیہ السلام) وفتیائے ملت (عین اللغات) نے خیر فیہ شی (اعلام التوحید) ص ۲۰۰

آل دیوبند کی "خدمت" میں عرض ہے کہ کیا وہ امام ابن معین رحمہ اللہ کو بھی اپنے جیسا لاعلم و جاہل سمجھتے ہیں کہ انہیں علماء کی صف سے نکال کر مقلدین میں شامل کر دیا ہے؟
لوگ خوفِ آخرت سے بے نیاز ہو کر جھوٹی اور باطل باتیں پھیلانے میں ہمہ تن مدہوش ہیں!؟

عَدَا مَا عَدِيَ وَاللَّهِ اَعْلَمُ بِالصَّوَابِ

فتاویٰ علمیہ (توضیح الاحکام)

ج 2 ص 389

محدث فتویٰ